PRACTICA 5.

LEY DE LA CONSERVACION DE LA
MATERIA. -

INTRODUCCION.

Un primer aspecto del conocimiento quimico, fue conocer la
relacion entre las cantidades de las sustancias que intervienen en una
reaccién quimica.

El descubrimiento de la balanza y su aplicacién en el estudio de
las transformaciones quimicas, dio lugar al desubrimiento de las leyes

de las combinaciones quimicas y al establecimiento de la quimica como
ciencia.

Una de estas leyes de combinaciones quimicas es la LEY DE LA
CONSERVACION DE LA MATERIA que nos dice: "La masa de un
sistema permanece invariable, cualquiera que sea la transformacién
que ocurra dentro de éI", en términos quimicos, "en ninguna reaccién
quimica se gana ni se pierde peso", :

Fue el quimico francés Lavoisier, a quién se le atribuye el enun-
¢iado de la ley de la conservaci6n de la materia y se debe a él su
confirmacién y generalizacién.




De los datos que obtuvo de un gran nimero de experimentos,
‘ : i : stancis > inician ung
encontré que el peso de los reactivos (las sustancias qulc mu%[ g Hl
g ‘ 3 s (las sustancias
reaccion) era sicmpre igual al peso de los productos (las
formadas en la reaccion).

OBJETIVO.

Compfobar que en una transformacién qufmica no ;)curre f:(:l;nbxo
‘ i i cién.
en la masa inicial y final del sistema, sometido a la transiorma

MATERIAL.

1 Vaso de precipit-édo de 250 ml.
2 Tubos de ensayo de 13/100

1 Balanza.

REACTIVOS.

Solucién 1 N de Cloruro Férrico:

Solucién 3 N de Hidréxido de Potasio.

PROCEDIMIENTO.

Colocar 2 ml. de solucién 1 N de Cloruro Férfico en un tubo de
13/100 y 2 ml. de solucién 3 N de Hidréxido de Potasio en otro tubo;
colocar los tubos en el vaso de precipitado y pesar todo el conjunto. -

ANOTE:

Peso del conjunto.

Color de la solucién de Hidréxido Férrico.

Color de la solucién de Hidréxido de Potasio.

Hechas las observaciones anteriores, proceda a mezclar las dos
soluciones en el vaso de precipitado y coloque los tubos en posicién

| invertida dentro del vaso.

ANOTE;:

Cambios ocurridos

Peso del conjunto

PREGUNTAS.

1.- Reporte los éambios_observa{dos.

2.- {De qué manera se comprueba la ley de la conservaci6n de 1a
materia en este experimento?
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PRACTICA 6.

DETERMINACION DE LA COMPOSICION
PORCENTUAL DE LOS ELEMENTOS QUE
INTEGRAN UNA SUBSTANCIA.

INTRODUCCION.

La ley de la composicién constante nos dice: "Cuando dos o m4s
elementos se combinan para formar un determinado compuesto, lo
hacen en una relacién de peso invariable".

Si observamos bien, ésta y todas las leyes cientificas, no son més
que enunciacién de la forma como se comporta la naturaleza, expresan-
do algin orden en particular o alguna realidad de la naturaleza.
Podriamos decir, que al formarse un compuesto, la naturaleza fija la

relacion en peso asignada que deben conservar las partes constituyen-
tes. :

Diferentes qufmicos, a través de la historia, se dedicaron con
especial empefio al problema de analizar compuestos y calcular la
composicién porcentual en peso.de.los diversos compuestos, logrando
comprobar, en muchos de los casos, 1a ley de la composicién constante.

Por ejemplo, si se obtiene Oxido de Cobre (CuO) por calentamien-

to del metal en presencia de oxfgeno, por disolucién del Cobre en Acido
Nftrico y cristalizaci6n y calcuinacién de Nitrato Ciiprico obtenido; y
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también por accién del Cloro sobre Co%;re, disoh:ciér_xoge; gggﬁgzigz
ipitaci bonato de Cobre y separaci 1aci
agua, precipitacién de Car B o Ciprich
ste compuesto. En los tres casos se encuentra g .
?(frfnado corf:tienc un 80% de Cobre y un 20% en peso de Oxigeno.

OBJETIVO.

Efectuar célculos estequiométricos para:
a) Determinar la férmula m4s simple de un compuesto dada
una composicién porcentual. :

b) Asignarle nombre de acuerdo a las reglas de nomenclatura
y su férmula més simple.

¢) Determinar el peso de un MOL de ese compuesto.
d) ¢{Cuéntos gramos son 0.6 mol de ese compuesto?

e) Prepara 100 ml. de este compuesto auna concentraci{m de
0.6 molar. -

REACTIVOS.

Agua destilada.

Compuesto X.

PROCEDIMIENTO.

MATERIAL.

. 1 Probeta de 100 ml.

1 Vaso de precipitado de 250 ml.

1 Balanza.

1 Agitador.

1.- ¢(Cudl es la férmula ma4s simple del compuesto X cuya
composicién porcentual es de:

Cl = 60.34 %
Na = 39.66%?

2.- {C6mo se llama el compuesto X?
3.- ¢Cuénto pesa un mol de ese compuesto?
4.- {Cudntos gramos son 0.6 molar del compuesto X?

5.- Preparar 100 ml. de ese compuesto a una concentracién 0.6
M.

a) Pesar el nimero de gramos del compuesto requerido para
preparar la solucién.

b) Colocar la muestra en unvaso de precipitado y agregar 50
ml. de agua destilada; agitar hasta disolver totalmente.

c) Transferir la soluci6n a una probeta de 100 ml.

y completar
con agua destilada hasta la marca de 100 ml.




REPORTE.

Entregar al finalizar la préctica los célculos efectuados.

"PRACTICA .

RELACIONES EN PESO DE LAS
REACCIONES QUIMICAS.

INTRODUCCION.

El tipo més comiin de problemas en las reacciones quimicas, es el
de los pesos de las substancias en una reaccién quimica, por ejemplo
cuando se conoce el peso de uno de los reactivos, se puede calcular el
peso de los productos en esa reaccién quimica.

En las reacciones entre dos substancias, cuando una de ellas esta
¢n exceso con respecto a la otra (reactivo en exceso), la cantidad que
estd en exceso permanece sin combinarse, aunque la reaccién haya
terminado, cuando hay reactivo en exceso es posible calcular la cantidad

de producto formado, e incluso la cantidad de reactivo que permanece
en exceso. :

OBJETIVO.

En la reaccién que vas a efectuar determinars:

a) {Cudl es el reactivo que est4 en exceso?
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b) {Que cantidad de cobre se produce?

¢) ¢{Qué cantidad de reactivo queda en exceso al finalizar la
reaccion?

MATERIAL.

2 Tubos de ensayo de 18/150.

1 Pipeta de 10 ml.

REACTIVOS.

Solucién de Sulfato de Cobre de 1M. CuSO4

Granalla de Zinc. Zn

PROCEDIMIENTO.

1.- Enun tubo de ensaye de 18/150 coloca ¥50 ml. de una soluc;ién
] 1 M de Sulfato de Cobre (la cual contiene 2.521 g de Sulfato

de Cobre).
2.- Le agregarés 1 g de granella de Zinc.

3.- Dejala reposar.

4.- Agita esporadicamente, observando los cambios que ocurren.

|

5.- Deja un poco de Sulfato de Cobre en otro tubo para comparar -
con el tubo al cual le agregaste Zinc. e

REPORTE.

Represantarés la ecuacién qufmica balanceada de la reaccién que
se lleva a cabo.

Zn + CuSO4—— ZnS0Q4 + Cu

Junto con las observaciones que realices durante la practica,
entregaras las operaciones para determinar-

1.- ¢Cudl es el reactivo que estd en exceso?

2.- {Qué cantidad (en gramos) de Cobre se producen?

3.- ¢Qué cantidad (en gramos) de reactivo queda en exceso al
final de la reacci6én?

CALCULOS.

1.-Representa la reaccién quimica balanceada.

2.- Calcular el niimero de rﬁo'lés"disponib'les.

Peso de un mol de Zn =

Peso de un mol de CuSO4 =




- gde Zn

Moles de Zn =
peso de un mol de Zn

g de CuSO4

Moles de CuSO4 =

- peso de un mol de CuSO4

3.- Calcular los moles de Sulfato de Cobre que reaccionan con el
Zinc. ‘ '

Moles de CuSO4 # de moles de CuSO4

que reaccionan con = # de moles dc Zn
Zn

‘Con las operaciones que has realizado ya puedes decir cual es el
reactivo en exceso 'y cual el reactivo limitante.

# de moles de Zn

" 4.- En base al reactivo limitante calcula los pesos de reactivosy

productos restantes.

, # de moles de
~ «w .. GuSO (que
 # moles de Cu formados

# de moles de Cu

Teaccionaron
el Zn)

# de moles de CuSO4

5.- Calculemos ahora lo
Sulfato de Cobre. s moles de Zinc que reaccionan con eI

# de moles de # de moles de CuSO4

# de moles d
| esde Zn
Zn que reaccionan = que reaccionan con

con el CuSO4 el Za

# de moles del CuSO4

6.- A continuacién calcula los males de Zinc en exceso

Moles de Za en exceso =

(# de moles disponibles) - (# de moles que reaccionan con CuS04)

7.- Por dltimo efectida la conversién de moles a gramos de:

Zn en exceso =
Cu producido =

Zn que reacciona =

Multiplicando el ng
_ imero de moles i ;
un mol de la sustancia que Sereaoiide que obtuvimos por el peso-'de_







